

自己吃不饱还要帮别人,民间慈善举步维艰,青岛新举措助力热心人

草根公益获助十万“爱心款”

本报记者 陈之焕



因为资金短缺,青岛每年有大约50个公益组织消失。如何解决民间公益组织的资金短缺问题成了人们热议的一个话题。16日,青岛团市委、青岛红十字会微尘基金提供10万元资金,同时组织开展社公益领袖培训班,致力让公益团队摆脱“乞讨式公益”。

现状: 每年50个公益组织解散

“每年都会出现一些新的志愿团队,但过不了多久就销声匿迹,真正存活下来的没有几个。”对于公益组织的消亡,曾经组织过“扫街”义工团队的张新开说得比较直接,就是差钱才开展不下去的,80%以上消亡的公益组织都是缺钱。

因为缺钱,原来每个暑假都要去贵州支教一次的“西部支教同心会”,现在已经很难组织起像样的活动了;因为缺乏管理知识,前几年在岛城小有名气的“敬饭团”也基本沉寂了……面对一系列困扰,不少

公益组织正逐步萎缩。据青岛市志愿者协会统计,每年青岛市有大约50个公益组织消失,而如果算上一些义工团队,这个数字恐怕还要翻番。缺乏资金是现阶段民间公益组织普遍存在的现象,同时也是制约民间公益组织发展的最大的障碍。志愿者在感受着公益所带来的温暖和快乐的同时,也面临着不被理解、资金短缺和内部管理不善等诸多问题,不得不面临“乞讨式公益”的尴尬。

调查: 太缺钱,八成经费内部平摊

对于经费缺乏的问题,来自岛城一个环保联盟的志愿者刘晓平深有感触,他们几乎没有额外的资助,每次活动经费都是平摊,但是成员经济情况都不一样,大家的承受能力不同,受经费的影响,有些活动很难进行。

“经费其实都是自己平摊,我们开展高校同伴教育,每次50元的活动经费都是3个领头者出资,开始很好,但是时间长了就受不了了。”你我公益发展联盟的马弋丁说,他们尝试过拉赞助,但是收效微乎其微。由于资金短缺,组织的活动也由每年的80次降为20多次。

手语角成立6年来,其运作资金也基本上是靠组织者王建民老师一人,“现在我最大的希望就是有人帮我出教材,捐助影像设备。”目前,资金问题也是手语角面临的最大问题。

青岛市志愿者协会的工作人员称,在这些公益团队里面,80%的资金都是靠公益组织内部平摊的,真正能拉到赞助的很少。

探索: 启动资金后援, 培训公益领袖

近几年,针对民间公益团队资金短缺的问题,各方一直在不断探索,并采取了资金支援、领袖培训、成立公益组织基地等措施。

16日,青岛团市委、青岛市青年社团理事会、青岛市志愿者协会、青岛红十字微尘基金在青岛市团校共同举行青岛市志愿服务公益融合活动签约仪式暨青岛市青年社团公益领袖培训班。评出爱心助教、关爱新市民子女、应急宣教、城市文明建设等10个受资助的志愿服务公益项目,资助资金共计10万元,预计近万人从中受益。此外还组织了青岛市首期青年社团公益领袖培训班,课程内容包括社团领袖成长、团队建设、公益项目设计等内容,计划利用一年的时间,重点培养20名青年公益社团领袖,进一步提升公益社团领袖的综合素质。



本报曾多次报道草根公益缺乏资金的状况。



雷佳正在给爷爷奶奶做饭。

从流浪到被收养,
到照顾弟弟和没有血缘的爷爷奶奶

没爹没妈, 13岁女童早当家

文/片 本报记者 李晓闻

13岁女孩雷佳自幼随母流浪到平度,4岁时被好心人收留。然而,由于不堪生活重负,养父轻生,母亲离家出走。年迈的爷爷奶奶、残疾的叔叔、不懂事的弟弟都需要照顾,这个13岁的女孩在短暂的绝望之后,仍然选择了笑对生活,被评为2012年度青岛市“十佳春蕾女童”,并以第一名当选今年的“春蕾之星”。



春蕾 坚强

随母流浪,终被好心人收留

雷佳依稀记得小时候,自己是如何跟着妈妈一路四处流浪的。“妈妈说她是中国云南人,她很矮,很黑。”雷佳说,她的记忆中,4岁以前是没有“家”的概念的。白天,娘俩沿着马路漫无目的地走,渴了就从路边水沟里捧点水喝,饿了就从垃圾箱里捡点剩菜剩饭,晚上,草垛后、墙根下都是娘俩的栖息地。

不堪重负,养父撒手离去

雷佳的爸爸腿有残疾,平时摇着轮椅到集市上摆摊修鞋,生意好的时候,一天能挣到六七十块钱,平日里大概也有每天三四十块钱的收入,维持着一大家子人所有的生活开销。不过,2009年弟弟出生后,日子开始越来越紧巴,到集市上修鞋的人也一天比一天少了,雷佳的爸爸渐渐开始愁眉不展。

困扰这一家人的还有一个难题:雷佳的妈妈和爸爸一直没有领结婚证,直

到今天,雷佳和弟弟都没有户口。“俩孩子的户口一直落不下,去年,派出所说让大哥带着孩子上青岛做个亲子鉴定,但是家里没钱啊,大哥觉得做完这个亲子鉴定肯定还有别的手续要办,这个钱不知道花到啥时候是个头,就这么想不开了。”雷佳的叔叔雷云昭说,大哥实在没有力气撑下去了,就这么撒手走了,嫂子接着也不见踪影。那几天,一家老弱病残整日以泪洗面。

笑对生活,女娃立志改变人生

如今,雷佳已经在平度市同和小学读五年级。16日,记者去学校看望雷佳,老师把她叫到办公室的时候,顺手塞给她一把樱桃。就是这把樱桃,雷佳一颗都舍不得吃,一路捧着回了家,兴奋地拿给3岁的弟弟吃。随后,这个个子不高、身材瘦弱的孩子开始烧火做饭、收拾屋子,俨然一个家庭的小主人。

爸爸离世的事,雷佳从来不敢告诉弟弟,只是骗弟弟说爸妈外出打工了。这个坚强的孩子也从不在爷爷奶奶面前哭,难受的时候自己躲在被窝里抹眼泪。没爹没妈的孩子像根草,邻里开始传出闲言碎语,有人劝雷洪益把这个捡来的孙女赶走。雷佳说出了自己的心愿。

同和小学校长告诉记者,雷佳成为“春蕾之星”后,已经有好心人给学校打来电话,表示愿意资助这个孩子。

“我觉得好好学习,应该可以改变生活。”雷佳一脸天真地说,她觉得这样已经很好了,因为以前根本没有家。这个成绩一直很优异的孩子,立志要考大学,赚钱养活一家人。“然后去帮助更多的人。”雷佳说出了自己的心愿。